



# 走出家门，走进企业

## 山东工行金融辅导队打通政策落地“最后一公里”

□ 本报记者 王琛



4月16日，山东工行行长赵桂德（左二）带队走访光威集团，实地了解企业生产经营情况与金融服务需求。

为优化金融服务，助推企业发展，我省全面推行实施企业金融辅导员制度。3月6日，人民银行济南分行等部门联合发布了《关于深化金融“放管服”改革进一步提升金融服务水平的意见》，对标国际一流营商环境标准，在5个方面提出了20项具体工作措施，企业金融辅导员制度就是其中重要一环。

金融服务不仅要有广度，更要有深度。企业金融辅导员制度的提出，为银行深入对接企业需求，提供精准融资支持提供了保障。自3月9日工商银行山东省分行（下称“山东工行”）召开省级金融辅导员驻企启动会后，该行将企业金融辅导员制度作为一项常态化工作，着力打通金融政策落地的“最后一公里”。

支持中小企业和科创企业的金融需求是山东工行金融辅导员工作的一项着力点。3月30日，山东工行金融辅导员队一行人前往泰安路德工程材料有限公司（下称“路德工程”），进行现场辅导和金融服务需求对接。

路德工程是一家集生产、经营、科研为一体的科技型民营企业，系国家级高新技术企业与国家级守合同重信用单位。近期，该企业因经营需要，向山东工行申请了一笔2000万元的贷款，但因资金规模紧张，暂未放款。针对企业需求，辅导员当场进行协调，优先配置资金，1天后就实现了放款。

在调研过程中，辅导员还了解了路德工程在建项目、国际业务进出口、他行融

资结算情况以及企业上市意向，深入挖掘银企双方进一步合作的切入点，最终在后续项目贷款、国际结算和贸易融资服务、上市辅导和投行业务等多个领域达成了合作意向。

记者了解到，截至目前，山东工行4支省级金融辅导员队已全部完成对76户被辅导企业的对接，建立了沟通顺畅的联络机制，初步了解了结对企业的基本情况和金融需求，实现了对47户企业的现场对接，对19户企业完成电话、视频对接，并委托当地二级分行代表省行对接10户企业。

金融辅导员能够深入企业现场，缩短需求反馈链条，对企业提出的问题和需求，当场就能予以解答，切实发挥金融辅导员“智囊团”作用。这不仅是深化金融供给侧改革的具体举措，也是缓解企业融资难、融资贵的有效尝试。

山东工行各省市也先后交出“辅导答卷”。在济南，工行济南分行成立了金融辅导工作小组，统筹协调全行金融辅导工作，并成立了1支市级金融辅导员队和10支区县金融辅导员队，按照“抓天天、天天抓”的原

则，紧盯银企对接全过程。目前该行共对接辅导企业22户，为8户企业办理融资近1亿元；在县区支行层面，该行10家支行辅导队共计辅导109户企业，提供融资超26亿元，对接率达100%。

在德州，工行德州分行金融辅导员在走访中得知某辅导企业由于受上下游企业影响，造成流动资金不足，成品无法满足订单需求的局面，了解到企业在该行有500余万元贷款即将到期的情况后，辅导队成员迅速对接支行为企业办理了无还本续贷手续；得知某出口型制造业公司因受物流影响，准备出口的产品滞留港口无法发货的情况下，该行金融辅导员马上实地进行勘察，将企业在该行临到期近1000万元的贷款办理了无还本续贷，为企业融资纾困。

除却省、市两级，金融辅导员工作也下沉到了县级，形成省市县三级联动的机制。在济宁兖州，工行济宁兖州支行成立了由支行行长挂帅推动、分管行长带队上门的金融辅导员队，主动走进企业，了解金融需求。截至4月17日，该行辅导队已完成12家配对企业首次对接，对10家已复工复产企业开展了实地调查，初步摸清了企业生产经营动态、现实困难和金融诉求。

在金融辅导员的工作中，山东工行的工作人员走出“家门”，走进企业。这不仅是对辖区内企业融资需求和融资环境的“普查式”摸底，也是树立工行形象的一次难得机会。只有实时、实地沟通交流，才能惠及更广大的企业，真正做到送政策上门、送资金上门，让企业感知到金融服务的温度。

## 济南企业直接融资额创新高

□ 记者 王爽 报道

**本报济南讯** 今年以来，济南市地方金融监管局积极宣传《证券法》、创业板注册制改革、债券发行制度改革、新三板分层改革等资本市场新政，举办各层次企业上市挂牌融资业务培训活动，落实企业直接融资扶持补贴政策，积极推动企业通过上市、挂牌、发行债券等多种方式扩大直接融资。

据统计，今年一季度，济南市企业直接融资额676.52亿元，创历史新高，超过2019年和2018年同期直接融资额之和。企业直接融资额中，股权融资19.72亿元，债权融资656.8亿元。特别是在今年疫情出现后，济南市地方金融监管局引导推动了7家抗疫相关企业通过债券发行“绿色通道”发行疫情防控债93.01亿元，有力促进了抗疫企业复工复产和经济持续健康发展。

## 区域性股权市场

### “债投联动”新模式在青岛落地

□ 记者 王爽 报道

**本报青岛讯** 近日，在青岛蓝海股权交易中心、蓝海基金工场的撮合下，青岛海智源生命科技有限公司（简称海智源）获得乐通资本近2000万元投资。

海智源是蓝海股权交易中心“人才板”挂牌企业，专业从事功能脂质及其微囊粉研发与生产，拥有院士工作站与省级重点实验室。2019年，海智源在蓝海股权交易中心挂牌，当年获500万元“即墨区中小微民营企业创新创业扶持计划”可转债投资。乐通资本是蓝海基金工场所注册的股权投资机构，重点开展初期风险投资至扩展期成长投资。

新证券法颁布后，蓝海股权交易中心牢牢把握区域性股权交易市场为特定区域内企业提供私募融资服务的定位，积极主动开拓债投联动新模式。这一签约，标志着区域性股权市场“债投联动”新模式在青岛正式落地。下一步，蓝海股权交易中心将进一步发挥平台聚集和私募可转债发行等优势，进一步提高投融资、投贷、投贷债等模式的创新运用，助力山东省中小企业创新发展，全面打造适合中小企业成长的金融生态。

## 临商银行与国开行

### 合作转贷款业务助力老区发展

□ 记者 王新蕾 报道

**本报济南讯** 临商银行与国家开发银行济南分行双向联动，大力支持沂蒙革命老区经济发展，达成意向合作12亿元，累计投放转贷款资金8亿元。

聚焦小微物流特色产业，临商银行与国开行山东省分行达成6亿元小微专项转贷款合作，用于发放小微企业、商贸物流等特色企业及个体工商户经营性贷款。目前，临商银行转贷款业务累计支持小微企业及个体工商户470余户，户均贷款128万元。

近日，临商银行积极对接抗疫重点行业、春耕备耕等民生重点领域需求，按照特事特办、急事急办原则，与山东国开行紧密衔接配合，在15日内完成了2亿元转贷款的账户开立、合同签订、贷款发放及支付工作，累计支持抗疫相关行业企业16家，并按日跟踪调度支持抗击疫情专项资金投放情况，确保资金落实到位。

临商银行还将转贷款集中投向全市重点打造的“一点两区”及各县区扶贫重点区域。其中，前期转贷款投放累计支持农户71户，用于购买种子、化肥、饲料、粮食等农资物品，目前临沂辖区涉农贷款余额192.6亿元，占辖内各项贷款的31%。

## 中华财险山东分公司

### 获评山东省金融A级机构

□ 记者 王爽 报道

**本报济南讯** 人民银行济南分行日前下发《关于2019年度山东省金融机构综合评价情况的通报》，对全省130家省级金融机构进行了年度综合评价。中华财险山东分公司被评为2019年度A级机构。

2019年，中华财险山东分公司在人民银行、山东银保监局和总公司的指导下，高度重视反洗钱工作，认真贯彻落实反洗钱各项工作，不断加强反洗钱组织机构建设和内部控制建设，加大反洗钱培训和宣传力度，保质保量报送各类报表和报告，依法履行反洗钱职责，推动了反洗钱工作的有效开展。

## 邮储银行山东省分行积极推进

### “行业规范建设深化年”活动

为树立行业规范，强化规矩意识，深化“道德规范、行为规范、服务规范、管理规范”建设，邮储银行山东省分行多点发力，纵深推进“行业规范建设深化年”活动。

**组织到位、部署有力** 精准解读监管要求，细化制订省内活动实施方案，召开专题会议对“深化年”活动全面动员。强化组织领导，全面统筹、条线配合，将开展“深化年”活动作为打赢防范化解重大风险攻坚战、推动该行业高质量发展的重大举措，自觉融入日常经营管理的全过程。

**突出重点、务求实效** 坚持“一条主线、两个关键、三个抓手”思路，使活动要求融入日常业务经营，明确16项具体任务、26项工作内容，梳理完善规章制度、编发学习《案防知识读本》，组织“月月考”、排查员工异常行为、开展“一把手”述职、“合规走基层”等活动，推进规范建设向深向实，确保规范要求抓细抓常。

**层层宣发、统一认识** 发出“深化年”活动推进倡议书，并将“深化年”活动各项任务及要求在各层级机构公示张贴，使“深化年”活动意义、内容、目标、要求真正传达到每个部门、每个网点、每名员工，推动全员以高度的行动自觉投入到活动中，做好监管要求与经营管理的无缝衔接。

**畅通信息、赢得主动** 搭建“取经”平台，建立“行业规范建设深化年”活动专栏，刊发工作经验、亮点、案例，提出下一步工作要求，督促辖内各级机构互学互促、赢得主动，着力打造规范建设“样板”，推动全省“深化年”活动整体工作“提档升级”。

邮储银行山东省分行表示，下一步工作中将坚持以“行业规范建设深化年”为引领，牢固树立大行意识，强化大行责任担当，以创新驱动引领提质增效，以忧患意识筑牢安全屏障，为全省银行业稳健经营和经济社会高质量发展作出新的贡献。

## 首次保荐马来西亚公司在港上市

# 中泰金融国际业务突破东南亚市场

□ 记者 王爽 报道

**本报济南讯** 4月15日，中泰证券全资子公司中泰金融国际有限公司（下称“中泰金融国际”）保荐的马来西亚公司——MOG Holdings（1942.HK）在香港交易所主板成功上市。这是中泰金融国际成立以来，首次担任东南亚企业在港上市的保荐人，标志着公司在东南亚的业务布局实现突破性进展。

MOG Holdings是马来西亚第二大光学产品零售商，产品包括国际品牌、自有品牌及公司自己运营的制造品牌的眼镜、镜框、隐形眼镜及太阳镜，品牌组合有超过220个，拥有由95家零售店组成的零售店网络，涵盖眼镜零售市场的高端、中端、大众市场及其他分部。在香港上市有利于MOG Holdings提升国际化形象，同时更可利用募集资金继续扩张零售网络，拓宽宣传渠道以吸引更多

多来自于东南亚不同地方的新客户。

MOG Holdings上市项目是中泰金融国际第一次为东南亚的企业提供保荐服务。该项目团队在执行期间克服了诸多的困难和挑战，展现了中泰的综合实力。中泰金融国际担任本项目独家保荐人、独家全球协调人，面临着协调组织马来西亚的发行人和当地中介机构面临的挑战。由于当地的人文政治、语言文化、监管政策与香港和内地存在显著差异，特别是本项目在冲刺阶段遇到了突如其来的疫情，使得中泰金融国际的工作统筹和销售组织工作面临着特殊的困难。

中泰金融国际团队积极安排线上投资者路演，覆盖新加坡、马来西亚、中国内地和香港等多地投资者，成功引入两家基石投资者，其认购额占到发行总额的20%，有力地支持了本次发行的成功。

中泰金融国际自成立以来，一直把东南亚地区作为公司海外业务布局的第一站。2017年设立中泰新加坡公司，并以此为抓手，在东南亚地区开拓各项业务、推广中泰品牌。在投行业务中，东南亚企业是香港主板上海外公司的重要组成部分，而马来西亚企业又占据了其中最主要的份额，在全球资本市场大幅震荡的背景下助力该项目成功上市，使得中泰金融国际完成的第三个保荐项目。

据统计，中泰金融国际在今年香港交易所保荐家数排行榜上继续排在第一位，且这三个项目都是在疫情下完成的。同时，股票保荐项目的增长、行业排名的提升，均显示中泰金融国际在投行团队建设和项目储备等方面取得显著成效，投行业务正进入持续快速发展的轨道。

# “政银担”三方发力，促生猪稳产保供

### 3月末山东农行生猪产业贷款余额35.5亿元

□ 记者 王琛 报道

**本报济南讯** 4月17日，农行山东省分行、山东省畜牧兽医局、省农业发展信担担保公司在济南召开金融服务生猪产业新闻发布会，联合推介服务生猪产业专项信贷产品和优惠政策。三方将发挥“政银担”各自优势，满足生猪产业融资需求。记者从会上获悉，截至3月末，山东农行生猪产业贷款余额35.5亿元，较年初增加1.9亿元，特别是新冠肺炎疫情发生以来，该行深化服务力度，生猪产业实现信贷投放11.7

亿元，助力1300多个客户实现了稳产生产。

4月13日，三方联合出台了《关于进一步加强生猪产业贷款支持的通知》，在建立工作机制、优惠费率、流程优化等方面对生猪产业金融服务制定了联动支持措施。山东农行和省农担将对省内各级畜牧部门推荐的生猪重点企业和项目优先支持，开辟绿色通道，实行优惠费率，并且“政银担”三方将在省市县三级建立沟通机制，全力做好生猪产业客户的融资保障工作。

近年来，山东农行从顶层设计、合作

创新、完备体系、审批权限、办贷方式五个方面发力，全面化解生猪产业客户融资难、担保难问题。

在加强顶层设计方面，山东农行积极支持畜牧业发展，将生猪产业列为积极介入行业，对重点龙头企业的生猪养殖项目逐户对接，提供涵盖产业链上下游的综合金融服务；在开展合作创新方面，山东农行加大与省农担合作，创新推出“金穗农担贷-生猪贷”特色产品，将生猪养殖贴息贷款额度提高到1000万元；在构建完备体系

方面，山东农行对标生猪产业相关企业资金需求，形成涵盖5大类15项信贷品种的产品体系，形成了覆盖农户、个人、新型农业经营主体、小微企业以及大中型法人等生猪生产全产业链信贷产品体系，全年将提供不低于50亿元的信贷支持；在下放审批权限方面，针对生猪养殖行业信贷业务，山东农行对符合条件的二级分行转授单户3000万元及以下增量授信审批权限，对部分生猪养殖户农户发放100万元及以上信用方式农户贷款。

## 全力支持疫情防控和复工复产——

# 我省金融业拿出“真金白银”



□ 本报记者 王新蕾

今年以来，面对疫情冲击等复杂严峻形势，全省金融业聚焦统筹疫情防控和经济社会发展，全力推进金融供给侧结构性改革，全面做好扩总量、调结构、补短板、化风险、促开放、强基础等各项工作，金融服务实体经济的能力和水平进一步提升。

数据显示，截至目前，我省金融业累计为561家（次）疫情防控重点保障企业发放优惠利率贷款173亿元，为1719家（次）重点工业企业新发放贷款1702.75亿元。此外，为21.03万家（次）企业办理资金续接业务，涉及贷款1962.08亿元。

## “贷”动疫情防控和复工复产

“疫情发生后，为支持疫情防控重点保障企业，省地方金融监管局将全国性疫情防控重点保障企业名单分批次推送有关银行机构，推动抓好对接，落实好专项再贷款政策，为企业提供优惠利率贷款。根据我省1268家规模以上重点工业企业融资需求情况，省地方金融监管局还组织银行机构通过

线上线下等方式加大对接力度，做到应批尽批、能放快放。”省地方金融监管局副局长王继东介绍。

针对重点外贸企业融资需求，我省银行机构不断加大信贷投放力度。截至3月20日，我省主要银行机构（不含村镇银行）累计为1236家（次）外贸外贸企业发放贷款617.9亿元，为438家（次）外贸外贸企业办理贸易融资425.5亿元，为289家（次）外贸外贸企业办理续贷178.5亿元，为83家（次）外贸外贸企业减费降息1137.3万元。

坚持“一企一策”，我省银行机构采取延期、展期、借新还旧、无还本续贷等形式做好企业贷款资金接续工作，部分机构还将贷款续作业务权限下放至二级分行。

我省地方金融组织也积极减息让利。截至4月10日，全省小额贷款和民间资本管理公司累计为企业减免利息7636.87万元，提供贷款展期45.29亿元、到期续贷35.4亿元；典当行、融资租赁和商业保理公司减免利息380.84万元；融资担保公司预计减免担保费用9386.84万元。

## 再贷款再贴现额度政策见成效

今年以来，人民银行推出3000亿元专项再贷款、5000亿元再贷款再贴现专用额度两

项政策，支持疫情防控和复工复产。据介绍，3000亿元专项再贷款政策实行的是名单制管理。目前，我省有385家企业被列入全国重点保障企业名单，截至4月11日，有238家全国重点企业获得优惠贷款59.7亿元，加权平均利率为2.57%，财政贴息后实际利率不到1.3%，贷款资金全部用于支持生产疫情防控的重点医用物资、重点生活物资的重点企业。

人民银行于2月26日新增再贷款再贴现额度5000亿元。仅一个月时间，人民银行济南分行已经提前完成230亿专用额度的投放，并推动金融机构超额完成低利率贷款投放。截至4月12日，获得专用额度的205家法人金融机构共投放涉农和普惠小微低利率贷款278.6亿元，超出专用额度48.6亿元，加权平均利率是4.4%，支持了涉农企业8631户、普惠小微企业和个体工商户21543户。

再贷款再贴现专用额度政策在我省快速落地，也带动全省金融机构各项贷款同比大幅增加。3月份，全省金融机构各项贷款增加2007亿元，同比多增1057.6亿元。

## 搭建三级联动金融辅导体系

目前，我省正在搭建起以金融辅导员队为核心、辅导信息系统为支撑、其他金融机构服

务为补充的省市县三级联动金融辅导体系，首批共遴选5760名辅导员、2200多名服务专员，组建1806支金融辅导队，结对辅导26530家企业，目前正将重点外贸外贸企业、省级重点项目纳入辅导体系，完成后将达到30000家。

在东营，由275名金融辅导员、76名金融辅导专员组成81支辅导队，正在结对帮扶1050家企业。山东晟瑞新材料公司是利津经济开发区的一家重点高新技术企业，主营业务表面活性剂和混凝土外加剂。疫情导致产品积压，企业2000多万贷款即将到期，但是账上流动资金有限，偿还压力巨大。利津农商行组成的金融辅导队了解情况后，为企业争取“特惠”政策，及时办理了无本还续贷。

“我们建立了对口联系机制，由专人对口服务金融辅导员及企业；建立了辅导企业名单动态管理制度，将符合条件的、有需求的企业及时纳入名单；建立了常态化调研督导机制，实地了解企业困难，现场协调解决问题；启动了辅导信息系统建设，建立了辅导队、辅导员对企业需求的快速响应机制。”王继东介绍。

数据显示，截至4月12日，全省辅导企业中，有融资需求企业11999家，涉及金额2645.8亿元，其中已解决融资需求企业6013家，涉及金额1136.8亿元；正在办理企业3815家，涉及金额1132.8亿元。